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Ata da 203ª Reunião Ordinária do Conselho Pleno da Andifes 
 

Data de convocação: 12 de novembro de 2024 
Data de realização: 22 e 23 de janeiro de 2025 

Local: Universidade Federal de Ouro Preto – Ouro Preto-MG 
 
Pautas discutidas: 

 
1. Informes da Diretoria Executiva 

2. Apresentação da Aliança Global contra a Fome e a Pobreza  
o Osmar Ribeiro de Almeida Júnior, Secretário Executivo do Ministério do 

Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome (MDS) 

o Érica Feitosa, Diretora do Departamento de Resolução de Auxílios 
Descontinuados do MDS 

3. Diálogo com o Ministério da Educação  
o Tânia Mara Francisco, Diretora de Desenvolvimento da Rede de Instituições 

Federais de Educação Superior (SESu/MEC) 

4. Apresentação do Sistema de Predição e Acompanhamento da Trajetória dos 
Estudantes no Sistema Federal de Ensino Superior  

o Israel Trindade, Pró-Reitor de Graduação da Universidade Federal de Goiás 
(UFG) 

o Marcelo Tete, Centro de Excelência em Inteligência Artificial (UFG) 

5. Informes dos Colégios e Fóruns  
o Fórum de Pró-Reitores de Planejamento e Administração (Forplad) 

o Fórum Nacional de Pró-reitores de Gestão de Pessoas (Forgepe) 
o Colégio Nacional dos Dirigentes das Escolas de Educação Básica das 

Instituições Federais de Ensino Superior (Condicap) 

6. Apresentação do Projeto Fortalecer  
o Cintia Rangel Assumpção, Coordenadora-geral de Cidadania e Políticas 

Sociais da Secretaria Nacional de Políticas Penais 
o Giovana Leite, Chefe de Gabinete da Secretaria Nacional de Políticas Penais 

7. Informes Gerais 

 
Participantes: Estiveram presentes os reitores ou os seus representantes: Airon Aparecido 

de Melo (UFAPE); Aldenize Ruela Xavier (UFOPA); Alfredo Macedo Gomes (UFPE); 
Angelita Pereira de Lima (UFG); Ana Beatriz de Oliveira (UFSCar); Carla Simone Chamon 
(CEFET-MG); Carlos Henrique de Carvalho (UFU); Christiano Peres Coelho (UFJ); Cláudia 

Aparecida Marliére de Lima (UFOP); Custódio Luís Silva de Almeida (UFC); Dácio Roberto 
Matheus (UFABC); Demetrius David da Silva (UFV); Eustáquio Vinicius Ribeiro de Castro 

(UFES); Edward Frederico Castro Pessano (UNIPAMPA); Everton Ricardi Lozano da Silva 
(UTFPR); Francisco Ribeiro da Costa (UNIFESSPA); Georgina Gonçalves dos Santos 
(UFRB); Gilmar Pereira da Silva (UFPA); Girlene Alves da Silva (UFJF); Heron Laiber 

Bonadiman (UFVJM); Irineu Manoel de Souza (UFSC); Jacques Antonio de Miranda (UFOB); 
Joana Angélica Guimarães da Luz (UFSB); João Alfredo Braida (UFFS); João Paulo Sales 

Macedo (UFDPar); Jones Dari Goettert (UFGD); José da Costa Filho (UNIRIO); José Daniel 
Diniz Melo (UFRN); José Geraldo Ticianeli (UFRR); Josealdo Tonholo (UFAL); Lucia 
Campos Pellanda (UFCSPA); Marcelo Pereira de Andrade (UFSJ); Marcel Fernando da 
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Costa Parentoni (UNIFEI); Marcos Sfair Sunye (UFPR); Margarida de Aquino Cunha (UFAC); 
Marília Lima Pimentel Cotinguiba; Marinalva Vieira Barbosa (UFTM); Nadir do Nascimento 

Nogueira (UFPI); Paulo Cesar Miguez de Oliveira (UFBA); Roberto de Andrade Medronho 
(UFRJ); Roberto de Souza Rodrigues (UFRRJ); Roselma Lucchese (UFCat); Rozana 

Reigota Naves (UnB); Sandra Regina Goulart Almeida (UFMG); Sandro Amadeu Cerveira 
(UNIFAL-MG); Suzane da Rocha Vieira Gonçalves (FURG);Telio Nobre Leite (UNIVASF); 
Terezinha Domiciano Dantas Martins (UFPB); Ursula Rosa da Silva (UFPel). 

 
Abertura da Reunião: O presidente da Andifes, José Daniel Diniz Melo (UFRN), iniciou a 

203ª Reunião Ordinária, dando as boas-vindas aos novos reitores e vice-reitores 
empossados: Reitor Carlos Henrique de Carvalho - Universidade Federal de Uberlândia 
(UFU); Marcel Fernando da Costa - Universidade Federal de Itajubá (UNIFEI); Marcos Sfair 

Sunye - Universidade Federal do Paraná (UFPR); Suzane da Rocha Vieira Gonçalves - 
Universidade Federal do Rio Grande (FURG); Ursula Rosa da Silva - Universidade Federal 

de Pelotas (UFPel) e Terezinha Domiciano Dantas Martins, da Universidade Federal da 
Paraíba (UFPB). Os novos dirigentes apresentaram as ações e metas para suas respectivas 
universidades, com destaque para iniciativas de aprimoramento acadêmico e infraestrutura.  

 
O presidente ressaltou que a missão da Andifes é proporcionar apoio mútuo e fortalecer 

relações profissionais e de amizade entre as universidades e, em atenção à falas dos novos 
reitores e reitoras, informa que a saída ou adesão de universidades como filiadas da Andifes 
deverá ser aprovada pelo conselho máximo da instituição, conforme estipulado no estatuto 

vigente. 
 

Informes da Diretoria Executiva: O presidente informou sobre as ações referentes à 
decisão do Ministro do Supremo Tribunal Federal (STF), Flávio Dino, que suspendeu as 
transferências de emendas parlamentares por questões de transparência. A Andifes solicitou 

audiência com os ministros do STF e da Controladoria-Geral da União (CGU) para tratar do 
tema. A Diretora Tânia Mara Francisco (SESu/MEC) elogiou a iniciativa célere da Andifes 

em buscar esclarecimentos sobre os critérios exigidos para a transparência das emendas. 
A reitora Sandra Regina (UFMG), vice-presidente da Andifes, representou a entidade no 
lançamento do programa "Mais Professores", voltado para a valorização e qualificação do 

magistério da educação básica. 
 

Aliança Global contra a Fome e a Pobreza: Osmar Ribeiro de Almeida Júnior, secretário 
executivo do Ministério do Desenvolvimento Social, apresentou a Aliança Global contra a 
Fome e a Pobreza, uma iniciativa global com o objetivo de erradicar a fome no Brasil e no 

mundo. A Andifes foi convidada a se envolver, sendo destacada a importância das 
universidades nesse esforço. Já três universidades federais assinaram a carta de adesão à 

Aliança. O presidente da Andifes, José Daniel Diniz Melo, destacou a campanha “Andifes 
Contra a Fome”, que reuniu mais de 150 projetos de combate à fome, como parte das ações 
da Andifes e das universidades federais. 

 
Diálogo com o Ministério da Educação: Tânia Mara Francisco apresentou a revalidação 

e o reconhecimento de diplomas estrangeiros. Foram discutidas as principais normativas 
que regulam o processo, com destaque para a Lei nº 9.394/1996 e as portarias em processo 
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de atualização. Também foi mencionada a criação de um capítulo específico para a 
revalidação de diplomas de Medicina. 

 
Informes dos Colégios e Fóruns: 

• Forplad: Avaliação do orçamento de 2025, com destaque para o corte de 1,85% e a 
redução nos recursos destinados à educação e cultura. 

• Forgepe: Discussão sobre a Medida Provisória nº 1.286/2024 e suas implicações nos 

reajustes salariais dos servidores públicos. 
• Condicap: Apresentação da Lei nº 14.914/2024, que institui o Programa Nacional de 

Assistência Estudantil (PNAES), e os desafios orçamentários para sua 
implementação, especialmente para os colégios de aplicação. 

 

Sistema de Predição e Acompanhamento da Trajetória dos Estudantes: Israel Trindade 
(UFG) e Marcelo Tete (UFG) apresentaram o Sistema Integrado de Suporte ao Sucesso 

Acadêmico (Sissa), uma plataforma que utiliza inteligência artificial para prever e reduzir a 
evasão estudantil, visando ao sucesso acadêmico dos alunos. 
 

Apresentação do Projeto Fortalecer: Cíntia Rangel Assumpção (SENAPPEN) e Giovana 
Leite apresentaram o Projeto Fortalecer, voltado para a assistência a pessoas privadas de 

liberdade e seus familiares, promovendo o acesso à justiça, saúde mental e cidadania. A 
reitora Joana Angélica Guimarães da Luz (UFSB) destacou a importância do apoio às 
pessoas privadas de liberdade para garantir sua permanência nas universidades. 

 
Encerramento: O presidente José Daniel Diniz Melo agradeceu a participação de todos e 

ressaltou os desafios e oportunidades discutidos durante a reunião. Ele enfatizou a 
importância da colaboração entre as universidades e os órgãos governamentais para o 
avanço das políticas educacionais e sociais.  

 
As declarações completas dessa reunião estão gravadas e disponíveis para consulta, e as 

apresentações realizadas, disponibilizadas aos interessados. 
 
 

 
 

 
Lívia de Oliveria Miranda Leite 

Secretária Executiva 

ANDIFES 
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